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Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
Robisz czesto zakupy w sklepach internetowych. Ostatnio kupites(-as) urzadzenie
elektryczne / elektroniczne, ktére okazato sig wadliwe i ztozytles(-as) reklamacje. Podziel
sie swoim doswiadczeniem na blogu.

e Napisz, od jak dawna i dlaczego robisz zakupy w sklepach internetowych.

e Opisz urzadzenie, ktore kupites(-as).

e Wyjasnij, na czym polegata wada urzadzenia.

e Poinformuj, w jaki sposéb sklep zareagowat na Twoja reklamacje.

Wymagania ogélne
l. Znajomosc srodkow jezykowych.
Zdajgcy posfuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
lll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krétkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposéb zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegétowe

1.  Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1. Zdajgcy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z teraZniejszosci i przesztosci.

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przesztosci.

5.7. Zdajgcy przedstawia zalety [...] réznych rozwigzan [...]

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
e tresc
¢ spojnosc i logika wypowiedzi

zakres srodkow jezykowych

poprawnosc srodkow jezykowych.
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Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajgcy odnidst
sie w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktow rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sige od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktéw lle podpunktow rozwingt?

zdajacy sie odniost? 4 %! 2 1 0
4 4 p. 4p. 3p. 2p. 2p.
&) 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajgcego, ktdry odnidst sie do 2 podpunktéw i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi ustaleniami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego

zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— W jakim stopniu jako czytelnik czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— W jaki sposob zdajgcy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
zapomocy ilu czasownikéw/okresinikéw?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Nalezy uznad, ze zdajgcy nie odnidst sie do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposdb niekomunikatywny.
3. Nalezy uznac, ze zdajgcy odnidst sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposéb komunikatywny, ale w minimalnym stopniu
b. rozbudowuje minimalna realizacje podpunktu o dodatkowg, komunikatywng informacije,
4. Nalezy uznaé, ze zdajacy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odniést sie do niego
w sposéb bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia.
5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktére sktadajg sie z dwéch cztonow:
a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czionu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznac, ze odnidst sie do danego podpunktu.
b. jesli zdajgcy nawigzat do obydwu cztonédw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
odniost sie do danego podpunktu.
c. jeslizdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uznac, ze odniost sie do danego podpunktu.
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d. jesli zdajgcy odnidst sie do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposob bardziej szczegotowy, nalezy uznag, ze rozwingt wypowiedz.
(nie byto takiego podpunktu polecenia)
Wyrazenia takie jak np. shopping online, interesting features sg traktowane jako jedno
odniesienie sie do podpunktu polecenia.
Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajgcych sie stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzednych stéw odnoszgcych sie
do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie.
Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen
odnoszgcych sig do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty.
Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujgce przed przymiotnikiem lub przystéwkiem
(np. bardzo, dosc, trochg) nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego
podpunktu polecenia.
Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacije.
Realizacje poszczegdlnych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w réznych czesciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze byc¢ traktowany jako realizacja dwdéch réznych
podpunktéw polecenia.
Dopuszczalna jest sytuacja, w ktdrej zdajgcy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
WypowiedZz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢ (pod warunkiem, ze w catosci jest napisana
w ten sposoéb); moze natomiast skutkowac obnizeniem punktacji za spojnosc i logike
wyp owiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywotywac wszystkich elementow z polecenia nie oznacza, ze
moze pomingé kluczowe elementy danego podpunktu. Taka odpowiedZ nie jest
akceptowana.
Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wéwczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktdéry wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwiniety traktowany jest jako podpunkt,
do ktérego zdajgcy tylko odnidst sie, a podpunkt, do ktorego zdajgcy odnidst sie, jako
podpunkt nieujety).
Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy.../
Nie wiem, co.../ Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka speinia warunki polecenia.
Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;.
Jezeli zdajgcy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywng.
Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
w ocenie tresci.
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Zadanie 10.
Robisz czesto zakupy w sklepach internetowych. Ostatnio kupites(-as) urzadzenie

elektryczne / elektroniczne, ktére okazato sig wadliwe i ztozytes(-as) reklamacje. Podziel
sie swoim doswiadczeniem na blogu.

e Napisz, od jak dawna i dlaczego robisz zakupy w sklepach internetowych.
e Opisz, jakie urzgdzenie kupites(-as).

* Wyjasnij, na czym polegata wada urzadzenia.

¢ Poinformuj, w jaki sposéb sklep zareagowat na Twoja reklamacje.

Do you often shop online? Here’s what happened to me recently.

e Napisz, od jak dawna i dlaczego robisz zakupy w sklepach internetowych.
5.7. Zdajgcy przedstawia zalety [...] réznych rozwigzan |[...]
7.2. Zdajagey [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
Nalezy uznac¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sie do co najmniej
jednej czesci polecenia, np.
¢ informuje, od jak dawna robi zakupy w sklepach internetowych, np. I started shopping
online four years ago. LUB
¢ wyjasnia, dlaczego robi zakupy w sklepach internetowych, np. I dont have enough time
fo go to shopping malls.
Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajgcego mogta byé uznana
za rozwinieta wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu cztondéw (informacji, od jak
dawna robi zakupy w sklepach internetowych oraz wyjasnienia, dlaczego to robi)
i przedstawienie jednego z nich w sposdb bardziej szczegdtowy.
Akceptowane jest odniesienie sie do pierwszego cztonu tego podpunktu polecenia w sposéb
ogdlny, np. for a long time; | don’t remember when | started shopping online; I have always
bought things online.
Akceptowana jest taka realizacja drugiego cztonu tego podpunktu polecenia, z ktérej wynika
powodd/zaleta robienia zakupéw przez Internet, np. Shopping online s
quick/easy/comfortable; | prefer shopping in Internet shops because | can do it from home;
Shopping online is my favourite way of buying things.
Jesli z pracy zdajgcego nie wynika powodd/zaleta robienia zakupdw online, taka realizacja
drugiego cztonu nie jest akceptowana, np. I often shop online. A lot of my friends do it as
well.
Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktoérej zdajgcy nie odnosi sie do zadnej czesci tego
podpunktu polecenia, np.
— informuje, jak czesto robi zakupy online, np. I buy my clothes online every week; | always
buy things online
— poinformowanie o konkretnym zakupie online w przesztosci, np. Last year | bought
a washing machine and a toaster online.
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nie odniost sie odniost sie odniést sie i rozwinat
| buy long for online. I've done my shopping Going to shops is boring and
| don't do the shopping. | online for five years. tiring so two years ago | started
| often bought | first bought something shopping online.
electronical things online last year. Shopping online is easy and
online. Going to shops is tiring. convenient so since 2017 I've
| boughta CD in an Internet | always done my shopping online.
shop last month. | hate | bought a CD from an Internet
shopping malls and the shop last year and since then I've
crowds there. never done shoppingin a regular
shop. It's really comfortable.

e Opisz urzadzenie, ktore kupites(-as).

5.1. Zdajgcy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnoSci.

Nalezy wuznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajgcy opisuje

zakupione/zamoéwione urzgdzenie, np.

» przedstawia wyglad tego urzgdzenia, np. | bought a toaster. It is red with black stripes.

e wskazuje na zastosowanie tego urzadzenia lub funkcje, ktére to urzgdzenie posiada, np.
I bought a piece of equipment for making pancakes; The printer | bought is also
a photocopier.

e poréwnuje to urzadzenie do innych dostepnych na rynku, np. This mobile has better
camera than other models.

Nazwanie zakupionego urzadzenia i/lub wskazanie modelu nie jest traktowane jako element

rozwijajgcy, np. I bought a red vacuum cleaner Swift 5 (,0dniost sie” — jeden element opisu).

Wyjasnienie, dlaczego zdajgcy to urzgdzenie zakupit jest uznawane za element rozwijajgcy,

pod warunkiem ze w pracy znajduje sie element opisu, np. | bought a watch I have always

wanted to have. It is great because it shows time in different places in the world (,rozwinal’);

| needed a washing machine because I'm moving to my own flat. (,nie odniost sie”) ALE

| needed a washing machine because I'm moving to my own flat. | chose a small one.

(,odniost sie”)

Wyrazenie opinii o zakupionym urzgdzeniu nie jest opisem, np. It’s my favourite model of

this smartphone. (,nie odniést sie”) ale jest uznawane za element rozwijajacy, np. It is my

favourite model of this smartphone. It has many new functions and it is smaller than others.

(,rozwinat’)

Przymiotniki opiniujgce sg akceptowane jako opis, np. The mobile has amazing camera.

Akceptowane jest opisanie zakupionego urzgdzenia w czasie terazniejszym.

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajgcy nie realizuje tego podpunktu polecenia, np.

— informuje o zakupie czego$, co nie jest urzgdzeniem elektrycznym/elektronicznym, np.
I bought new shoes.

— wyraza zadowolenie z dokonanego zakupu, np. | was so happy that | bought this mobile.
I have wanted so much to have one like that.
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nie odniost sie odniost sie odniést sie i rozwinat

| get new mobile | bought an electric kettle | bought a beautiful black coffee
because it is modern. which changes colours. machine that makes five kinds of
New computer needs | bought something that | coffee.
me. will use for heating food. I've ordered a red electric kettle.
| have a new laptop. | bought a new mobile I'm moving to a dormitory room
| bought an electric because it was cheap and and I'll need it for heating water.
kettle. in my favourite colour.

| bought a printer in internet.

It's very quick and efficient.

e Wyjasnij, na czym polegata wada tego urzadzenia
5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z teraZniejszosci i przesztosci.
7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy wskazuje na konkretng
wade urzgdzenia, np.
e odnosi sie ogdlnie do rodzaju wady urzadzenia, np. The blender | ordered didnt work;
The colour was wrong.
» wskazuje konkretng usterke, np. The screen was cracked; The kettle switched off too
early.
¢ podaje powoéd swojego niezadowolenia z otrzymanego urzadzenia, np. | ordered a red
kettle and | got a silver one.
Jesli zdajgcy nie wskazuje na czym polegata wada, taka realizacja tego podpunktu nie jest
akceptowana, np. When | received my laptop | noticed there was a problem with it. (“nie
odnidst sig”)
Reakcja zdajgcego na zauwazong wade lub jego przypuszczenia dotyczgce tego, jak mogta
powsta¢ sg akceptowane jak rozwinigcie, pod warunkiem Zze z pracy wynika, na czym
polegata wada urzadzenia.
Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy nie wskazuje wady urzadzenia, np.
— ogolnie odnosi sie do swojego niezadowolenia, np. I didn't like it.

nie odnioést sie odniost sie odniodst sie i rozwinat
The cooker was not It didn't work and the The kettle was too big and it was a
for me. screen was broken. different model and colour.
It was a mistake. The engine stopped | didn’t like the kettle because it was
| was disappointed working. difficult to switch it on and it took too
with it. There were no long to boil water in it.

The cook wasn’t hot. headphones in the box. | Its screen was broken and the camera

| couldn’t connect my wasn't working properly. It looked used.
phone with Wi-Fi. | realized the watch shows wrong hour
and | was late for my first lesson. It was
terrible.

When | took a few photos | was
disappointed because they were very
bad quality.
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¢ Poinformuj, w jaki sposéb sklep zareagowat na Twoja reklamacje

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przesztosci.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sie do reakgji
sklepu/sprzedawcy na reklamacje, np. They wrote back immediately; They phoned me to
apologize; They didn’t want to admit something was wrong.

Akceptowana jest realizacja tego podpunktu polecenia poprzez wskazanie, w jaki sposob
sklep zatatwit sprawe reklamacji, np. They sent me a new mobile soon; They informed me
they would not give me a refund.

Okolicznosci dotyczace zlozenia reklamacji lub otrzymania informacji o reakcji
sklepu/sprzedawcy sg uznawane jako element rozwijajgcy, np. A few days later | received
their letter. They apologized for the problem.

Jesli zdajacy nie podaje konkretnego sposobu reakcji sklepu/sprzedawcy, ale odnosi sie do
tego podpunktu polecenia, taka realizacja jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. They
reacted at once. (,hie odniost sie”)

Jesli zdajgcy nie wskazuje na reakcje sklepu, ale z pracy mozna wywnioskowac, ze decyzja
w tej sprawie zostata podjeta, taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifilkowana
na poziom nizszy, np. | am waiting for another phone.

Wymagane jest wuzycie czasu przesztego. Jesli zdajgcy przedstawia reakcje
sklepu/sprzedawcy, uzywajgc czasu terazniejszego, taka realizacja tego podpunktu
polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy nie odnosi sie do reakcji sklepu na
reklamacje, np.

— przedstawia wtashg reakcje na nieudany zakup, np | was mad when | opened the box.

nie odniost sie

odniodst sie

odnidst sie i rozwinat

I'm sure they will react
soon.

| wrote a letter to the
shop.

The shop was accepted.
When | spoke to the lady
from the shop staff, the
lady said that | won't get
a reclamation.

They answered my letter.
They were very sorry.

After a week | got it a new
onel!

In his reply they road that they
could give my money back or |
could exchange this product
for another one.

Shop was in shock that | send
them broken thing.

There was no reaction to my
letter. | had to call them.

They quickly answered my
letter of complaint and
promised to refund my
money.

They sent me a new kettle
and some cups as a
compensation.

They apologised to me for
the mistake and they offered
me the same smartphone |
wanted in smaller price.
Boss of AGD shop looked at
me and agreed with me. He
gave me all my money and
apologised for this situation.

CENTRALNA
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze sig pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2 wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wiekszosci spdjna i logiczna zaréwno
P- 1 ha poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedZz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespéjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P- do powigzania w catosc¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spéjnosci

1. W ocenie spéjnosci nalezy rozwazyé poziom spéjnosci tekstu, zaréwno na poziomie
poszczegodlnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugoéci. Jedna bgdz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna bgdz dwie usterki w spojnosci
w tekécie bardzo krétkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:
¢ braku potgczenia tekstu piszgcego z podanym poczatkiem, np.

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu; odwolywanie sie do czegos, co nie jest
wczesnhiej wspomniane.

+ nieuzasadnionego uzycia czasownikbw w roéznych czasach gramatycznych
(.przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego nainny)

+ bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg, Ze odbiorca gubi sie, czytajgc
tekst

e powaznych zaktécen komunikacji w tekscie w wyniku bteddéw jezykowych

o braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogdinie
przyjetymi zasadami rozumowania. (jesli nie ma w pracy Zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktéry ttumaczytby takg wtasnie realizacje danego podpunktu)

3. Zdajacy nie musi realizowaé podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spéjnosé i logike wypowiedzi.

4. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spéjnosé
i logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania miedzy rozwinigeciem napisanym przez zdajgcego a zdaniem
wprowadzajgcym i/lub konczgcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spéjnosc i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bltedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.
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7. Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,
czytajgc tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywa¢ na ocene spodjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

8. Bledylogiczne moga czesto wynikaé z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest sprzeczne
Z zasadami logiki.

9. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$é pracy
(lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdinych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza sie bledy jezykowe.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu Srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zrdéznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2 zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych; oprécz srodkow jezykowych o wysokim
B stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres Srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie srodki
P jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wylgcznie
P najprostsze Srodki jezykowe

1. Zadowalajgcy zakres S$rodkéw jezykowych odnosi sie do srodkéw leksykalno-
gramatycznych ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktérych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

2. Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mily, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania mysli miesci sie
réwniez charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania znaczeh, np. stosowanie
typowych dla danego jezyka zwigzkow wyrazowych oraz struktur gramatycznych
precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej.
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Poprawnosc¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak btedéw

2p. | e nieliczne btedy niezaktécajace komunikacji lub sporadycznie zaktécajgce
komunikacje

e liczne btedy niezaktocajgce komunikacji lub czasami zakidcajgce komunikacje

1p.
e e bardzo liczne btedy niezaktdcajgce komunikacii

e liczne btedy czesto zaktécajgce komunikacje

0p.
P e bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktocajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci sSrodkéw jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedoéw do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia wyrazow i
btedéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,liczne” btedy w przypadku tekstu dluzszego.

Sposéb oznaczania bledéw

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego, stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj btedu sposob oznaczania przyktad

blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubic¢ czekolade.

gramatyczny)

Biatineysowy . znak Y w miegjscu

spowodowany brakiem . Marek ~ czekolade.

brakujgcego wyrazu

wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice

btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prostg , ;
Sfo (@zad)w lecie.

w jednym stowie i otoczenie kotem nee w ecte

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg Zatozytem Kurtke, bo byl

Qoraco.

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu s3g traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza sie btedéw interpunkcyjnych.
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Usterki w spdjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami moga by¢ zaznaczane ,pionowg
falg" na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

* w calosci nieczytelna (pod pracg zapisuje sie ,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

s calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje sie ,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sig¢ 0 punktéw w kazdym
kryterium) LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod pracg
zapisuje sie ,praca catkowicie niekomunikatywna®, a na karcie odpowiedzi zaznacza
sie 0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec lub
fragmenty catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spdjnosé
i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow
i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

6. Jezeli wypowiedz zawiera 60 stéw lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium tresci.
W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza sie
bteddw.

7. Slowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sql, nalezy oznaczy¢ jako btedy
ortograficzne.

8. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong
dysleksjg nie bierze sie pod uwage btedéw ortograficznych. Btad ortograficzny zmieniajgcy
Znaczenie wyrazu w pracy zdajgcego z opinig o dysleksji to btad jezykowy. Jest on brany
pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafig, dysortografig, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych na komputerze.

9. Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespoléw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie film, band, np. film ,M jak mitosSc”,
,Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. I read
Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
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falistg i traktowane jako bigd w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakre$lit, ktéra czesé
jest czystopisem, to ta czesc podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacjg, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa), 1780
(1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 January 2015 (3 stowa).

2. Formy skrocone (don't, can't, isn’t, haven't itd.) liczone s3g jako jedno stowo.

3. Jako jeden wyraz liczone sg
e stowa tgczone dywizem, np. well-built, twenty-four
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

4. Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stéw.

5. Nie uznaje siginie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,buzki”).

6. Uwzglednia sie w liczbie stéw wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. / read Nowe
Horyzonty. — 4 stowa.
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